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Sissejuhatus 
 

2016. aastal võttis Rae vallavolikogu vastu arengukava, milles lepiti kokku visioonis ja 
eesmärkides aastani 2025. Rae valla visioon aastaks 2025 on: 

Rae vald on kõrgelt hinnatud elu- ja majanduskeskkonnaga säästva arengu 
põhimõtteid järgiv tegus kohalik omavalitsus. 

Selle saavutamiseks seati neli strateegilist eesmärki: (E1) kaasaegne, kvaliteetne ja 
turvaline elukeskkond; (E2) kvaliteetsed ja kättesaadavad avalikud teenused; (E3) 
tugev kogukondlik identiteet ja kodanikuühiskond; (E4) kõrge haldusvõimekus. 

Arengukava tulemuslikkuse hindamiseks ehk eelnevalt loetletud strateegiliste 
eesmärkide täitmise mõõtmiseks on üheks arengukavas seatud indikaatoriks 
elanikkonna rahulolu teenustega. Sellest tulenevalt viidi valla elanike seas läbi 
käesolev küsitlus, mille eesmärgiks oli selgitada välja, kuivõrd on valla teenuste 
tarbijad ehk elanikud rahul erinevate valla poolt pakutavate teenuste kvaliteedi ja 
kättesaadavusega. Sihttasemeks, mille korral võib öelda, et eesmärk on täidetud, on 
seatud 75% küsitletute rahulolu teenustega. Rahuloluküsitlust viiakse läbi teatavate 
ajaperioodide tagant. Käesolev uuring on järjekorras esimene ning sellele järgnevalt 
plaanitakse elanike rahulolu hinnata ka aastatel 2020, 2022 ja 2024. 

Rae Vallavalitsus ja küsitluse läbiviijad tänavad kõiki vastanuid! 
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1 Valim ja metoodika 
 

Küsitlusmeetodina kasutati veebiküsitlust, mida levitati läbi valla kodulehe ja 
sotsiaalmeediakanalite. Samuti ilmus üleskutse küsitlusele vastamiseks valla 
ajalehes. Ankeeti oli võimalik täita pisut enam kui kolme nädala jooksul (9. august kuni 
2. september 2018). 

Uuringu valimisse kuulusid kõik Rae valla elanikud. Küsitlusele vastas kokku 678 
indiviidi1. Kokku on Rae vallas 2018. aasta septembri seisuga elanikke 18 640 
(Rahvastikuregistri andmetel). Seega vastas küsitlusele ligi 4% kõigist valla elanikest. 

Vaadates kandipõhiselt, oli kõige enam vastajaid valla suurimast asulast Peetrist 
(378), järgnes Jüri (212) ning oluliselt madalam oli vastamisaktiivsus Lagedilt (45) ja 
Vaidalt (43) (vt Joonis 1). 

 
Joonis 1. Küsitlustele vastanute osakaal kantides 

 

Vaadates vastanute soolist jagunemist, selgub, et 69% moodustasid naised ning 31% 
mehed. Vastanute keskmine vanus oli 38 aastat. Ligi pooled vastanutest (47%) 
kuulusid vanuserühma 30-39, järgnesid 40-49-aastased (24%) ning 20-29-aastased 
(15%). Üle 50-aastased moodustasid vastanutest 13% ning alla 20-aastaseid 
vastanuid oli vaid 2%. Kui alla 20-aastaseid vastanute mitte arvestada, saab öelda, et 
küsitlusele vastas ligikaudu 5% valla elanikest vanuses 20+ eluaastat). Kuigi küsitlus 
ei olnud otseselt lastele ja noortele suunatud, tuleb siiski täheldada nende 
alaesindatust. 

                                            
1 Arvesse läksid vaid nende vastused, kes olid küsitlusankeedi lõpuni täitnud. Kokku alustas vastamist 
997 inimest, s.o 317 vastust ei arvestatud, kuna tegemist oli poolikute ankeetidega. 

31%

56%

7%
6%

Jüri Peetri Lagedi Vaida
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Lisaks uuriti küsitluses osalenutelt nende staatust, elukohatüüpi ning igapäevaselt 
enim kasutatud liikumisvahendit (vt Tabel 1). Valdav osa vastanutest on palgatöötajad 
(72%), 13% tegutseb ettevõtja või FIE-na, 9% on kodused. Õpilasi ja üliõpilasi oli 
küsitletute seas vaid 3% ning ka pensionäre ja mittetöötavaid oli vastavalt 2% ja 1% 
vastanutest. 54% vastanutest elab eramajas ning 46% kortermajas. Valdav osa (79%) 
liikleb igapäevaselt peamiselt isikliku sõiduautoga, 8% kasutab võrdselt nii bussi kui 
ka autot, 7% sõidab bussiga, 4% käib jala ning vaid 2% vastanutest kasutab 
liiklemiseks jalgratast. 

Kuna vastanute arv erinevate tunnuste lõikes on väga erinev ning valimit ei kaalutud, 
tuleb nii kantidepõhisesse kui ka näiteks vanusegruppide alusel vaadeldud hinnangute 
võrdlusesse suhtuda teatava kriitikaga. Üldkogumi kohta käivaid andmeid võib aga 
tõeseks lugeda, kuna 95% usaldusnivoo juures oleks koguhulga uurimiseks piisanud 
ka 376 vastanust. Samas tuleb ka siin arvestada, et vastanute profiil ei peegelda 
elanikkonna soolis-vanuselist koosseisu. 

 
Tabel 1. Valimi struktuur 

  Arv % 

Kant 

Jüri 212 31% 

Peetri 378 56% 

Lagedi  45 7% 

Vaida 43 6% 

Sugu 
Mees 208 31% 

Naine 470 69% 

Elukoha tüüp 
Kortermaja 311 46% 

Eramaja 367 54% 

Tegevusala 

Ettevõtja või FIE 89 13% 

Palgatöötaja 487 72% 

Kodune 61 9% 

Õpilane/üliõpilane 21 3% 

Pensionär 12 2% 

Mittetöötav 8 1% 

Peamine igapäevane 
liikumisvahend/-viis 

Sõiduauto 537 79% 

Buss 47 7% 

Jalgratas 12 2% 

Nii auto kui ka buss 55 8% 

Käib jala 27 4% 
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2 Ülevaade küsitluse tulemustest 
 

Järgnevalt tuuakse ülevaade küsitluse tulemustest. Küsitluse tulemused on esitatud 
valla arengukavas seatud eesmärkide teemavaldkondade lõikes. 

Alustuseks küsiti vallaelanikelt nende üldist hinnangut selle kohta, kas Rae vallas on 
hea elada. 92% vastanutest hindab Rae valda väga heaks või heaks elukohaks. 
Negatiivse hinnangu annab vaid kolm vastanut (vt Joonis 2). 

 
Joonis 2. Hinnang Rae vallas elamisele 

 

Kantidepõhises võrdluses, on eluga Rae vallas kõige enam rahul Jüri kandi elanikud 
(keskmine hinnang 4-pallisel skaalal 3,28), järgnevad Peetri (3,20), Lagedi (3,11) ja 
Vaida kandi elanikud (2,98). Meeste ja naiste hinnangutes olulist erinevust ei esine. 
Vanusegruppidest on kõige positiivsemad hinnangud 20-29-aastastel (keskmine 
hinnang 3,27). Vanuse kasvades rahulolu pisut langeb (vt Joonis 3). 

27%

65%

6%

0% 1%
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Joonis 3. Hinnang Rae vallas elamisele kandipõhiselt ning soo ja vanusegruppide lõikes 

 

Vastanutel oli võimalik ka oma vastust kommenteerida. Avatud vastustes tõstetakse 
positiivsena esile linnalähedust, tegusat kogukonda ning rahulikku elukeskkonda. 
Kriitikana tuuakse välja näiteks teatud piirkondade eelisarendamist (Jüri, Peetri), lõhet 
vallavalitsuse ja elanike vahel, probleeme infrastruktuuriga ning liigset elamu- ja 
tööstusalade arendamist. Kuid kokkuvõtvalt võib siiski öelda, et valdav osa elanikke 
on eluga Rae vallas rahul. 

 

2.1 Elukeskkond 
 

Strateegiline eesmärk (E1): Kaasaegne, kvaliteetne ja turvaline elukeskkond 

 

Elukeskkonna teema all paluti vastajatel hinnata 4-palli skaalal oma rahulolu 
järgnevate valdkondadega: üldine kord ja turvalisus; müügi- ja teenindusettevõtete 
olemasolu; haljasalad ja pargid; lemmiklooma jalutamiskohad; avalikud 
mänguväljakud; spordirajatised; kergliiklusteed (piisavus ja seisukord); ühistransport 
(sh vallasisene, Tallinnaga ning teiste naaberomavalitsustega); teed ja tänavad 
(üldine seisukord ja talvine hooldus); tänavavalgustus; prügivedu ja jäätmekäitlus; 
keskkonnakaitse; elamuarendus; tööstus-/ettevõtlusalade arendus. Lisaks oli võimalik 
valida vastusevariant „ei oska öelda/ei ole kokku puutunud“. 

Kõige enam on vallaelanikud rahul üldise korra ja turvalisusega (keskmine hinnang 
3,25), kergliiklusteede seisukorraga (3,18), spordirajatistega (3,00), prügiveo ja 
jäätmekäitlusega (2,99) ning keskkonnakaitsega (2,92). Lisaks eelnevalt loetletutele 
on üle 75% elanikest rahul ka teede ja tänavate üldise seisukorraga (2,89) ja 
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tänavavalgustusega (2,89). Kõige vähem on vallaelanikud rahul 
ühistranspordiühendustega naaberomavalitsustega (v.a Tallinn) (2,13), vallasisese 
ühistranspordiga (2,32) ning lemmikloomade jalutamiskohtadega (2,38). Antud kolme 
teema puhul on rahulolematuid vastanuid enam kui neid, kes valdkonnaga rahul on. 
Lisaks on vastanutes seas ka üsna paljud rahulolematud ühistranspordiühendustega 
Tallinnaga (43% ei ole rahul) ning müügi- ja teenindusettevõtete olemasoluga (43% ei 
ole rahul). 

 
Joonis 4. Rahulolu elukeskkonnaga 

 

Võrreldes eri kantide elanike hinnanguid, ilmnevad mõned erisused piirkondade vahel. 
Näiteks on Vaida kandi elanike hinnang kergliiklusteede piisavuse osas oluliselt 
madalam kui teiste piirkondade elanike omad. Samuti on Vaidas madalam rahulolu 
teede ja tänavate talvise hooldusega ning elamuarendusega. Lagedi kandis ollakse 
teistega võrreldes mõnevõrra vähem rahul müügi- ja teenindusettevõtete piisavusega. 
Ühistransporti puudutavates punktides ilmneb, et ühendustega Tallinnaga on Peetri ja 
Lagedi kandi inimesed mõnevõrra vähem rahul kui Jüri ja Vaida inimesed. Vallasisest 
ühistranspordiühendust ning ühendust teiste naaberomavalitsustega (v.a Tallinn) 
hindavad Lagedi kandi inimesed teistega võrreldes pisut madalamalt (vt Joonis 5). 
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Joonis 5. Rahulolu elukeskkonnaga kandipõhiselt 

 

Võrreldes hinnanguid vanusegruppide vahel, ilmneb, et nooremate vanusegruppide 
(20-29 ja 30-39) hinnangud on enamikes punktides vanemaealiste (40-49 ja 50+) 
hinnangutest mõnevõrra kõrgemad. Eriti torkab see silma hinnangus 
elamuarendusega rahulolusse, kus 20-29-aastaste keskmine hinnangu on teistest 
vanusegruppidest oluliselt kõrgem (3,02, võrdluseks 40-49-aastaste keskmine 
hinnang 2,49). 

Võrreldes ühistranspordi ühendustega rahulolu vastanute vahel, kes kasutavad 
igapäevaseks liiklemiseks kõige enam isiklikku sõiduautot nendega, kes kasutavad 
ühistransporti või võrdselt mõlemat varianti, selgub, et madalamaid hinnanguid 
ühistranspordile annavad need vastanud, kes seda ise igapäevaselt ei kasuta. Isikliku 
sõiduautoga liiklejate madalam hinnang ühistranspordi ühendustele viitab kas sellele, 
et antud ühendused ei rahulda nende vajadusi või siis vähesele teadlikkusele antud 
teenusest. 

Elukeskkonna teemabloki juures paluti vastanutel nimetada kuni kolm probleemi 
seoses eelnevalt loetletud valdkondadega, millega tuleks vastanu hinnangul Rae 
vallas järgneva nelja aasta jooksul kindlasti tegeleda. Nii nagu ka eelnevalt välja 
toodud hinnangutest ilmneb, on valla elanikel kõige enam probleeme 
ühistranspordiühendustega. Antud küsimuses nimetati 220 korda just ühistranspordi 
temaatikat. Kõige enam tuntakse puudust tihedamatest bussiühendustest Tallinnaga 
ning vallakeskusega. Järgmise valdkonnana nimetati 164 korral probleeme teede ja 
tänavate korrashoiu ning liiklusohutusega. Mitmetes piirkondades on mureks teede 
talvine hooldus ning hommikused ummikud linnasõidul. 156-l korral nimetati 
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probleeme seoses kergliiklusteedega, 126 korda mainiti vajadust haljasalade ja 
parkide arendamise järgi. Puudust tuntakse ka avalikest mänguväljakutest, 
spordirajatistest (nt discgolfi rajad, rulapark, jõusaal ja tenniseväljakud), täiendavatest 
müügi- ja teenindusettevõtetest ning lemmiklooma jalutamisplatsidest. Lisaks 
eelnevas küsimuses loetletud valdkondadele, tõi 17 vastanut välja probleeme 
kanalisatsiooniga ning liiga kallist vee hinda vallas. 

 

2.2 Avalikud teenused 
 

Strateegiline eesmärk (E2): Kvaliteetsed ja kättesaadavad avalikud teenused 

 

Avalike teenuste teema all paluti vastajatel hinnata 4-palli skaalal oma rahulolu 
järgnevate valdkondadega: koolikohtade piisavus; koolihariduse kvaliteet; 
lasteaiakohtade piisavus; alushariduse kvaliteet; haridusasutuste füüsiline seisukord; 
noorsootöö; huvihariduse ja huvitegevuse võimalused; kultuurisündmused; 
sportimisvõimalused; sotsiaalteenused; valla poolt makstavad toetused; 
tervishoiuteenuste kättesaadavus; tervishoiuteenuste kvaliteet. Lisaks oli võimalik 
valida vastusevariant „ei oska öelda/ei ole kokku puutunud“. 

Üldiselt hinnatakse valla poolt pakutavaid avalike teenuseid kõrgelt. Kõige kõrgem on 
vallelanike rahulolu haridusasutuste füüsilise seisukorraga (keskmine hinnang 3,49), 
järgnevad rahulolu alushariduse (3,20) ja koolihariduse (3,12) kvaliteediga ning 
sportimisvõimalustega (3,10). Kõige vähem ollakse rahul tervishoiuteenuste 
kättesaadavusega (2,11), lasteaiakohtade piisavusega (2,25), tervishoiuteenuste 
kvaliteediga (2,43) ning sotsiaalteenustega (2,67). 

 
Joonis 6. Rahulolu avalike teenustega 
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Võrreldes hinnanguid avalikele teenustele kantidepõhiselt, selgub, et 
tervishoiuteenuste kättesaadavuse ning lasteaiakohtade piisavuse probleem on teiste 
piirkondadega oluliselt teravam Peetri kandis. Vaida piirkonna elanike hinnangud on 
teistest kõrgemad hinnangutes kooli- ja alushariduse kvaliteedile ning kooli- ja 
lasteaiakohtade piisavusele. Samas aga hindavad Vaida ning ka Lagedi elanikud 
teistest (Peetri ja Jüri kandi elanikest) madalamalt huvihariduse ja -tegevuse 
võimalusi, kultuurisündmusi, sportimisvõimalusi ning sotsiaalteenuseid. 

 
Joonis 7. Rahulolu avalike teenustega kandipõhiselt 

 

Võrreldes hinnanguid vastanute vanusegruppide alusel saab taas öelda, et kahe 
noorema vanusegrupi (20-29 ja 30-39) vastused on pea kõikides punktides mõnevõrra 
positiivsemad kui vanemaealistel. Erandiks on vaid hinnangud lasteaiakohtade 
piisavusele, mille puhul on vanemate vanusegruppide hinnangud teistest pisut 
kõrgemad. 50+ vanusegruppi kuuluvate elanike rahulolu valla poolt makstavate 
toetustega on mõnevõrra madalam kui noorematel vastajatel. 

Vastanutel paluti nimetada ka kuni kolm probleemi seoses eelnevalt loetletud 
valdkondadega, millega tuleks Rae vallas järgneva nelja aasta jooksul kindlasti 
tegeleda. Kõige tugevamalt tõusid esile tervishoiuteenustega seotud probleemid 
(nimetatud 353 korda) ning lasteaiakohtade puudus (nimetatud 216 korda). Mitmel 
korral nimetati ruumipuudust Uuesalu lasteaias ja asjaolu, et teiste asustusüksuste 
lasteaiad ei lahenda Uuesalu probleemi, kuna küla on mõnevõrra isoleeritud. 

Kõige enam tuntakse puudust kvaliteetsest perearstikeskusest vallas (eelkõige 
Peetris). Võrreldes lasteaiakohtadega ei ole koolikohtade puudus niivõrd suureks 
murekohaks (nimetatud 92 korda), kuid paljud elanikud viitasid vajadusele rajada 
valda täiendav gümnaasium (Peetrisse). Haridusvaldkonna probleemidena toodi 
lisaks välja tugispetsialistide puudust koolides ning õpetajate tihedat vahetumist ning 
erinevat taset. Sotsiaalvaldkonna puhul leidsid mitme vastajad, et valla toetuste 
taotlemise nõuded ei ole kohati mõistlikud (nt paljude lastega seotud toetuste 
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eelduseks mõlema vanema sissekirjutus valda ning suurpereks arvestamine alates 4. 
lapsest). 

 

2.3 Kogukond ja kodanikuühendused 
 

Strateegiline eesmärk (E3): Tugev kogukondlik identiteet ja kodanikuühiskond 

 

Selleks, et hinnata kogukondliku identiteedi tugevust, paluti vastajatel hinnata, kuivõrd 
tugevalt identifitseerivad nad end oma kodukandi elanikuna (Peetri, Jüri, Vaida, 
Lagedi), Rae valla elanikuna, harjumaalasena ning tallinlasena, kes elab Rae vallas. 

Kõige tugevamini identifitseeritakse end oma kodukandi elanikuna (86%) ning Rae 
valla elanikuna (85%). Maakonnapõhine identiteet on pisut nõrgem ning neid, kes 
tunnevad end tallinlasena, kes elab Rae vallas, on vaid 23%. 

Antud hinnangutes on ka mõned piirkondlikud erinevused. Kõige tugevam kodukandi 
identiteet on Lagedil ja Peetris, Rae valla elanikena identifitseerivad end pisut enam 
Jüri ja Vaid elanikud. Harjumaalasena identifitseerivad end eelkõige Vaida ja Lagedi 
elanikud, seejuures Peetri elanikest teevad seda vaid pooled. Ilmselt tulenevalt 
asukohast, seostavad Peetri kandi inimesed end teistega võrreldes mõnevõrra enam 
Tallinnaga (vt Joonis 8). 

 
Joonis 8. Elanike identifitseerimine 

 

Valdav osa küsitlusele vastanud Rae valla elanikest (97%) on vallas toimuvast 
huvitatud. 2% vastanutest pigem ei ole vallaelust huvitatud ning 1% ei osanud antud 
küsimuses hinnangut anda.  

83
% 88

%

63
%

12
%

88
%

83
%

49
%

30
%

89
%

80
%

73
%

20
%

86
%

86
%

77
%

19
%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Oma kodukandi
elanikuna

Rae valla elanikuna Harjumaalasena Tallinlasena, kes elab
Rae vallas

Jüri Peetri Lagedi Vaida Rae vald kokku



 12 

Ligi pooled vastanutest (48%) leiavad, et infot vallas toimuva kohta on keskmiselt ning 
see on osaliselt kättesaadav. 37% vastanutest hindab infot piisavaks ning kergesti 
kättesaadavaks ning vaid 12% vastanutest pole infoliikumisega rahul- 8% neist leiab, 
et infot on vähe ning see on raskesti kättesaadav ning 3%, et seda on liiga palju ja 
selles on raske orienteeruda (vt Joonis 9). 

 
Joonis 9. Elanike rahulolu infoliikumisega 

 

Võrreldes eri kantide vastajaid, võib tuua välja, et Jüri ja Peetri kandis on Lagedi ja 
Vaidaga võrreldes pisut enam neid, kes leiavad, et infot on piisavalt ning see on 
kergesti kättesaadav (vastavalt 42% ja 32% Jüri ja Peetri vastanutest ning 26% ja 22% 
Vaida ja Lagedi vastanutest). 

Vastajatel paluti ka märkida, millistest allikatest saavad nad peamiselt infot vallas 
toimuva kohta (seejuures oli võimalik valida ka mitu vastusevarianti). Kõige 
populaarsemateks infokanaliteks osutusid valla ajaleht (30% vastustest) ja 
sotsiaalmeedia (28%). Pisut vähem saadakse infot vallas toimuva kohta 
sõpradelt/tuttavatelt (17%), valla kodulehelt (15%) ning kuulutustelt/reklaamidelt 
avalikus ruumis (10%) (vt Joonis 10). 

8%

37%

48%
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Infot on vähe ning see on raskesti kättesaadav
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Infot on keskmiselt ning see on osaliselt kättesaadav
Infot on liiga palju ja selles on raske orienteeruda
Ei oska öelda
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Joonis 10. Peamised infoallikad 

 

39% küsitlusele vastanud vallaelanikest hindab oma aktiivsust vallas toimuvatel 
üritustel osalemisel pigem aktiivseks. Pisut üle poolte vastanute (52%) osaleb valla 
üritustel pigem harva ning 4% ei tee seda mitte kunagi. Enam on aktiivseid osalejaid 
Peetri ja Jüri kandi elanike seas. Võrreldes vastajate hinnanguid osalemisaktiivsusele 
vanusgruppide lõikes, selgub, et kõige tihedamini võtavad valla üritustest osa 30-39-
aastased elanikud, 50-aastastest või vanematest elanikest üle pooled (61%) osalevad 
neil üritustel pigem harva (vt Joonis 11). 

 
Joonis 11. Hinnang valla üritustel osalemise aktiivsusele 
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Vallaelanikel oli ka ise võimalik nimetada üritusi, mille toimumisest nad Rae vallas 
kõige enam puudust tunnevad. Kõige populaarsemad vastused olid kontserdid, teater 
ja kino. Samuti leidsid paljud vastanud, et puudu on pigem lastele ja noortele suunatud 
sündmustest ning kogupereüritustest. 

Vastajatel paluti hinnata ka oma rahulolu piirkonna külaseltsiga. 43% valla elanikest 
on oma piirkonna külaseltsi tegevusega rahul, 11% ei ole rahul, 36% ei ole kursis 
vastava seltsi tegevusega ning 10% vastas, et nende piirkonnas puudub külaselts.  

Kõige kõrgemalt hindavad oma külaseltsi tegevust Vaida kandi elanikud, 51% neist 
on sellega rahul ning vaid 3% on väljendanud rahulolematust. Seejuures on 
märkimisväärne, et koguni 38% piirkonna elanikest ei ole seltsi tegevusega kursis. 
Kõige vähem on oma külaseltsi tegevusega rahul Lagedi kandi elanikud, koguni 22% 
piirkonna vastanutest ei ole sellega rahul (vt Joonis 12). 

 
Joonis 12. Elanike hinnang oma piirkonna külaseltsi tegevusele 

 

Antud teemat oli võimalik vastajatel soovi korral ka kommenteerida. Oma vastustes 
kiideti kogukonnaelu ning piirkonnas toimuvaid üritusi (nt jaanipäev, vastlapäev, 
lastelaat, kohvikutepäev). Samas väljendatakse ka nördimust, et külaseltsi näol on 
tihti tegemist väikese grupi aktivistidega, kelle tegevusega ülejäänud elanikud kursis 
ei ole. Samuti tõid mitu vastajat välja probleemi, et tihti jõuab info vallas toimuvate 
ürituste kohta läbi vallalehe nendeni liiga hilja – siis, kui juba üritus ise möödas on. 
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2.4 Valla juhtimine 
 

Strateegiline eesmärk (E4): Kõrge haldusvõimekus 

 

Vallaelanikel oli läbi rahuloluküsitluse võimalik anda ka tagasisidet valla juhtimisele. 
Vastajatel paluti anda oma hinnang vallavalitsusele 4-palli skaalal järgnevates 
tegevustes: valla elanike ja kodanikuühenduste kaasamine valla juhtimisse; 
informatsiooni kättesaadavus valla teenuste kohta; ametnike kättesaadavus; 
ametnike kompetentsus; asjaajamise lihtsus; probleemide lahendamise kiirus; valla 
poolt pakutavad e-teenused. 

Valla juhtimise osas on vallaelanike hinnangud mõnevõrra madalamad kui 
elukeskkonna ning avalike teenuste puhul. Kõige enam ollakse rahul valla poolt 
pakutavate e-teenustega (keskmine hinnang 2,78) ning informatsiooni 
kättesaadavusega valla teenuste kohta (2,64). Kõige negatiivsemad on hinnangud 
probleemide lahendamise kiirusele (2,07) ning valla elanike ja kodanikuühenduste 
kaasamisele valla juhtimisse (2,08). Enamike hinnatavate tegevuste puhul on 
rahulolematute osakaal suurem positiivseid hinnanguid andnutest (v.a e-teenused ja 
informatsiooni kättesaadavus) ning eesmärgiks seatud 75% elanike rahulolu ei täideta 
üheski tegevuses (vt Joonis 13). 

 
Joonis 13. Elanike rahulolu valla juhtimisega 

 

Võrreldes hinnanguid kantidepõhiselt, hakkab silma, et Jüri kandi elanikud on kõigis 
küsimustes mõnevõrra positiivsemad kui teiste piirkondade inimesed, mis võib viidata 
asjaolule, et vallakeskuses tunnevad elanikud end ka juhtimisele lähemal olevat. 
Peetri kandi elanikud on teistega võrreldes vähem rahul elanike ja kodanikuühenduste 
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kaasamisega (26%), asjaajamise lihtsust hindavad eriti madalalt Vaida elanikud (31%) 
ning probleemide lahendamise kiirusega on kõige enam probleeme Lagedi kandi 
elanikel (vaid 19% on rahul) (vt Joonis 14). 

 
Joonis 14. Rahulolu valla juhtimisega kandipõhiselt 

 

Ka antud küsimuse puhul oli küsitletutel võimalik oma vastuseid soovi korral 
kommenteerida. Kõige enam kriitikat jagus vallaelanikel probleemide lahendamise 
kiiruse kohta. Ehkki valla e-teenustega ollakse üldiselt rahul, leidsid mitmed vastajad 
siiski, et infosüsteeme on liiga palju ning need on tavakasutaja jaoks liialt keerulised. 
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3 Kokkuvõte tulemustest 
 
Valdav osa küsitlusele vastanutest on üldiselt eluga Rae vallas rahul (92%). 
Elukeskkonna valdkonnas said kõrgeima hinnangu üldine kord ja turvalisus, 
kergliiklusteede seisukord ning spordirajatised. Kõige madalamalt hinnati 
ühistranspordiühendusi (nii vallasiseseid, kui ka Tallinna ja teiste 
naaberomavalitsustega) ning võimalusi lemmikloomadega jalutada. Kui lähtuda 
sellest, et eesmärgi täitmiseks on vajalik 75% vastanute rahulolu, võib öelda, et 
järgnevatel aastatel on vajalik enam tähelepanu pöörata neile valdkondadele: 
kergliiklusteede piisavus; tööstus- ja ettevõtlusalade arendamine; teede ja tänavate 
talvine hooldus; avalikud mänguväljakud; elamuarendus; haljasalad ja pargid; müügi- 
ja teenindusettevõtted; ühistranspordiühendused (Tallinnaga, teiste 
naaberomavalitsustega ja vallasisesed); lemmiklooma jalutamiskohad. 

Avalike teenuste osas on elanikud kõige enam rahul haridusasutuste füüsilise 
seisukorraga ning alus- ja üldhariduse kvaliteediga. Kõige madalamad on hinnangud 
tervishoiuteenuste kättesaadavusele, lasteaiakohtade piisavusele ning 
tervishoiuteenuste kvaliteedile. Lisaks eelnevalt nimetatud kolmele teenusele vajavad 
täiendavat arendamist ka valla sotsiaalteenused. Kõige teiste teenuste osas on 
elanike hinnangu alusel eesmärk täidetud. 

Kõige tugevamalt identifitseerivad küsitlusele vastanud end oma kodukandi elanikuna 
ning Rae valla elanikuna, vastanutest vaid ligi veerand tunneb end vallas elava 
tallinlasena. Peaaegu kõik vastanud peavad end ka vallas toimuvast huvitatuks (97%). 
Ligi pooled elanikud hindavad informatsioonihulka vallas toimuva kohta keskmiseks 
ning selle kättesaadavust osaliseks. 37% elanikest on infoliikumisega rahul ning vaid 
11% leiab, et seda on kas liiga vähe või liiga palju. Vallaelanike seas kõige levinum 
infoallikas on valla ajaleht. Populaarsuselt järgnevad sotsiaalmeedia ning 
sõprade/tuttavate kaudu liikuv info. Pisut enam kui pooled vastanutest (52%) võtavad 
vallas toimuvatest üritustest osa pigem harva, aktiivselt osaleb aga 42% küsitletuist. 
Rahulolu oma piirkonna külaseltsiga on eri kantides mõnevõrra erinev. Kõige enam 
on oma seltsidega rahul Vaida kandi elanikud ning kõige madalamaid hinnanguid on 
andnud Lagedi elanikud. 

Valla juhtimine on valdkond, mille osas elanikud kõige kriitilisemad on. Mitte ühegi 
hinnatava teenuse puhul ei ulatunud rahulolevate osakaal 75 %-ni. Seega tuleb antud 
valdkonna arendamisele ning vallavalitsuse tegevuse kommunikeerimisele 
järgnevatel aastatel enam panustada. Eelkõige tuleb pöörata tähelepanu probleemide 
lahendamise kiirusele, vallaelanike ning kodanikuühenduste kaasamisele ning 
ametnike kättesaadavuse parandamisele. 

Antud küsitluse puhul oli vastajatel võimalik mitmes punktis oma vastuseid 
kommenteerida ning peamisi probleeme vallas nimetada. Antud vastused on uuringu 
läbiviijate poolt Rae Vallavalitsusele edastatud. 
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Lisa 1. Ankeet 
 

Rae valla elanike rahuloluküsitlus 

 

Hea Rae valla elanik! 

Rae vallavalitsus viib elanike seas läbi rahuloluküsitluse, et hinnata arengukavas 
seatud eesmärkide täitmist. 2016. aastal vastuvõetud arengukavas on seatud visioon 
ja eesmärgid aastani 2025 (arengukavaga on võimalik tutvuda SIIN). Küsitlus on 
ülesse ehitatud lähtuvalt arengukavas sõnastatud eesmärkidele ja sellele vastamine 
võtab aega kuni 10 minutit.  

Küsitlus on anonüümne, kuid kõikide soovijate vahel läheb loosi 5 Rae Spordikeskuse 
kinkekaarti väärtusega 50 eurot. Kuna salvestuvad vaid lõpuni täidetud ankeedid, siis 
palume kõigil täita küsitlus lõpuni ning enne lehe sulgemist kindlasti vajutada nupule 
"Saada vastused!". 

Uuringut viib Rae vallavalitsuse tellimusel läbi OÜ Cumulus Consulting. Küsimuste 
tekkimisel või täiendava info saamiseks palume pöörduda meiliaadressil 
liisbet.aland@cumulus.ee. 

* tähistatud küsimused on kohustuslikud 

 

Milline on Teie üldine hinnang, kas Rae vallas on hea elada? 

- Jah, väga hea 
- Jah, pigem hea 
- Ei, pigem mitte 
- Ei, kindlasti mitte 
- Ei oska öelda 

 

Soovi korral saate siin oma vastust kommenteerida: 

 

1. Elukeskkond 
 

Arengukavas seatud strateegiline eesmärk nr 1: KAASAGNE, KVALITEETNE JA 
TURVALINE ELUKESKKOND 

 

Palun märkige, kui rahul olete Te järgmiste valdkondadega 

 Ei ole 
üldse rahul 

Pigem ei 
ole rahul 

Pigem olen 
rahul 

Olen väga 
rahul 

Ei oska 
öelda/Ei ole 
kokku 
puutunud 

Üldine kord ja turvalisus      
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Müügi- ja 
teenindusettevõtete 
olemasolu 

     

Haljasalad ja pargid 
(piisavus, seisukord)      

Lemmiklooma 
jalutamiskohad       

Avalikud mänguväljakud      

Spordirajatised      

Kergliiklusteede piisavus      

Kergliiklusteede seisukord      

Ühistranspordi ühendus 
naaberomavalitsustega 
(v.a Tallinn)  

     

Vallasisene ühistransport      

Ühistranspordi ühendus 
Tallinnaga      

Teede ja tänavate üldine 
seisukord       

Teede ja tänavate talvine 
hooldus       

Tänavavalgustus      

Prügiveda ja jäätmekäitlus      

Keskkonnakaitse      

Elamuarendus      

Tööstus/ettevõtlusalade 
arendus      

 

Palun nimetage kuni kolm probleemi seoses eelnevalt loetletud valdkondadega, 
millega tuleks Teie hinnangul Rae vallas järgneva nelja aasta jooksul kindlasti 
tegeleda 

1. 

2. 

3. 
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2. Avalikud teenused 
 

Arengukavas seatud strateegiline eesmärk nr 2: KVALITEETSED JA 
KÄTTESAADAVAD AVALIKUD TEENUSED 

 

Palun märkige, kui rahul olete Te järgmiste valdkondadega 

 Ei ole üldse 
rahul 

Pigem ei ole 
rahul 

Pigem olen 
rahul 

Olen väga 
rahul 

Ei oska 
öelda/Ei ole 
kokku 
puutunud 

Koolikohtade piisavus      

Koolihariduse kvaliteet      

Lasteaiakohtade 
piisavus      

Alushariduse kvaliteet      

Haridusasutuste 
füüsiline seisukord      

Noorsootöö      

Huvihariduse ja 
huvitegeuse 
võimalused  

     

Kultuurisündmused      

Sportimisvõimalused      

Sotsiaalteenused (nt 
koduhooldusteenus)      

Valla poolt makstavad 
toetused (nt pere- ja 
sotsiaaltoetused) 

     

Tervishoiuteenuste 
kättesaadavus       

Tervishoiuteenuste 
kvaliteet      

 

Palun nimetage kuni kolm probleemi seoses eelnevalt loetletud valdkondadega, 
millega tuleks Teie hinnangul Rae vallas järgneva nelja aasta jooksul kindlasti 
tegeleda 

1. 

2. 

3 
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3. Kogukond ja kodanikuühiskond 
 

Arengukavas seatud strateegiline eesmärk nr 3: TUGEV KOGUKONDLIK 
IDENTITEET JA KODANIKUÜHISKOND 

 

Palun märkige, kui tugevalt identifitseerite Te end.. 
 Üldse mitte Pigem mitte Üsnagi Vägagi 

Oma kodukandi 
elanikuna (Peetri, 
Jüri, Vaida, 
Lagedi) 

    

Rae valla 
elanikuna      

Harjumaalasena     

Tallinlasena, kes 
elab Rae vallas     

 

Kuivõrd olete Te huvitatud vallas toimuvast? 

- Väga huvitatud 
- Pigem huvitatud 
- Pigem mitte huvitatud 
- Üldse mitte huvitatud 
- Ei oska öelda 

 

Kui rahul olete Te info liikumisega vallas toimuva kohta? 

- Infot on liiga palju ja selles on raske orienteeruda 
- Infot on piisavalt ja see on kergesti kättesaadav 
- Infot on keskmiselt ning see on osaliselt kättesaadav 
- Infot on vähe ning see on raskesti kättesaadav 
- Ei oska öelda 

 

Millistest allikatest saate Te peamiselt infot Rae vallas toimuva kohta? (võib 
märkida mitu vastusevarianti) 

- Valla ajaleht 
- Valla koduleht 
- Sotsiaalmeedia 
- Sõbrad, tuttavad 
- Kuulutused, reklaamid avalikus ruumis 
- Mujalt (palun nimetage)... 

 

Palun hinnake, kui aktiivselt võtate Te osa vallas toimuvatest avalikest 
üritustest? 
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- Väga aktiivselt 
- Pigem aktiivselt 
- Osalen pigem harva 
- Ei osale üldse 
- Ei oska öelda 

 

Millistest üritustest (nt kultuuri- ja spordisündmused, vaba aja tegevused) Te 
vallas kõige enam puudust tunnete? 

Kuidas olete rahul oma piirkonna külaseltsi tegevusega? 

- Olen väga rahul 
- Pigem olen rahul 
- Pigem ei ole rahul 
- Pole üldse rahul 
- Pole kursis nende tegevusega 
- Meil ei ole külaseltsi 

 

Soovi korral saate siin oma vastuseid kommenteerida: 

 

4. Valla juhtimine 
 

Arengukavas seatud strateegiline eesmärk nr 4: KÕRGE HALDUSVÕIMEKUS 

Milline on Teie hinnang vallavalitsusele järgmistes tegevustes 

 Halb Rahuldav Hea Väga hea Ei oska 
öelda 

Valla elanike ja 
kodanikuühenduste 
kaasamine valla 
juhtimisse 

     

Informatsiooni 
kättesaadavus valla 
teenuste kohta 

     

Ametnike 
kättesaadavus      

Ametnike 
kompetentsus      

Asjaajamise lihtsus      

Probleemide 
lahendamise kiirus      

Valla poolt pakutavad 
e-teenused      
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Soovi korral saate siin oma vastuseid kommenteerida: 

 

Järgnevalt mõned küsimused Teie enda kohta: 

 

Sugu 

- Mees 
- Naine 

 

Vanus: 

 

Elukoht (aleviku/küla täpsusega):  

 

Kas Te elate: 

- Eramajas 
- Kortermajas 

 

Kas Te olete: 

- Ettevõtja või füüsilisest isikust ettevõtja (FIE) 
- Palgatöötaja 
- Kodune 
- Mittetöötav 
- Õpilane/üliõpilane 
- Pensionär 

 

Millist liiklusvahendit kasutate igapäevaselt kõige enam?  

- Sõiduautot 
- Bussi 
- Jalgratast 
- Kasutan võrdselt nii sõiduautot kui ühistransport 
- Käin jala  

 

Selleks, et osaleda auhindade loosimises, sisestage siia palun oma 
meiliaadress: 


